O BALANCEAMENTO DA RODA
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Figura 1 — No balanceamento da roda foram utiliggsmuenas esferas
metélicas, posicionadas estrategicamente na botelaa da roda, a fim de que o
torque resultante fosse quase nulo e fizesse cem qoda ndo girasse sozinha.

O balanceamento da roda surgiu de uma necessidad@l e intrinseca a realizacéo de
uma boa experiéncia para a determinacdo de suean@tacional. Caso ndo fosse

realizado tal procedimento, poderiamos encontrar tampo de percurso para 0O

conjunto suporte + discos maior ou menor do quelaggncontrado. Em conseqtiéncia,
a aceleracao sofreria alteracfes, 0 que acarréaantzém alteracdes no valor da inércia
rotacional calculado. Portanto, a pratica do balamento foi uma atividade importante

e € por esse motivo que sera comentada aqui.

Como dito na pagina do site, a roda comecou a gasim que foi apoiada na estrutura
de madeira, evidenciando a sua distribuicdo deamns®s uniforme. Em outras palavras,
ha “partes da roda que pesam mais que outras”.afAplesisso ndo significar muito do
ponto de vista da translacdo (pois a estrutura a@éeima neutraliza o movimento do
centro de massa do sistema), as “partes mais @&spdavocam um desequilibrio
rotacional, uma vez que a resultante dos torque€néuila. Em primeira aproximacao,
essa é a explicacdo para a roda girar sozinha.

A nossa tarefa consistiu em fazer uma compensag@ssas partes mais pesadas:
posicionar pequenas esferas metalicas (diametro oaem de 3 ou 4mm)
estrategicamente na borda interna da roda, a fimuéeo torque resultante fosse o
menor possivel (figura 1). Para fixar as esferagmos uma fita adesiva de massa
praticamente desprezivel em comparacado as massasfdeas.

Para finalizar, uma questao poderia surgir em radiodo isso: se estamos colocando
mais massa na roda (devido as pequenas esferd&casta valor calculado no final
da experiéncia para a inércia rotacional desta s&ior do que o valor sem as esferas.
Como contornar esse problema? A resposta a esganpe€ simples: as esferas podem
ser tratadas como pontos materiais; logogecia rotacional das esferaam relacdo ao
eixo de rotacéo da roda é dada por
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ao calcularmos a inércia rotacional da rodatesfebasta subtrairmos a inércia
rotacional devido a todas as esferas. Assim, tesamue

roda = Iexp - Itotalesferas (2)'

onde | é a inércia rotacional da rodd é a inércia rotacional obtida na

roda exp

experiéncia, € _e€ a inércia rotacional total relacionada a conig#o de todas as

totalggser.

esferas.



